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I N S E R T I U N 1 L E :
Paatru odată 14 fii., — do două ori 84 fii., — do trai cri

86 fii. rândul cu litere garaond

„După anchetă.“
— Al doilea articol al lui Mocsáry Lajos. —

„Da, ar trebui sé strîngem la 
olaltă acâstă naţiune politică sfâşiată, 
ínsé nu priu crearea unităţii de limbă, 
care în situaţia dată nu este altceva, 
de cât o utopiâ. Fantasmagoria (ábrán
dozás) unităţii de limbă nu póte forma 
temelia politicei naţionale, n’ar fi per
mis sé dee directivă legislaţiunei şi 
guvernului, ori sé esercite vre-o í d í I u -  

inţâ asupra lor. In ancheta recentă 
pentru instrucţia poporală, ideia domi
nantă a fost necesitatea unităţii limbii 
magiare, magiarisarea generală, şi au 
fost de aceia, cari au spus’o acésta pe 
faţă, ear’ alţii au esprimat’o aşa, că 
reclamau luarea instrucţiei primare în 
resortul statului, ceea-ce este identic, 
căci este lucru de sine înţeles, că sta
tul nu póte întreţine de cât şc0le ma
giare.

Privim cu invidie la naţiunile uni
tare, în rassă şi limbă, dar’ pe noi 
ne-a aşezat provedinţa în partea de 
sud-ost a Europei, unde istoria a ame
stecat de-avalma popóre de tóté rassele 
şi limbile, aşa, că nici nu se póte ima
gina înjghebarea de state naţionale, fie 
mari, fie mijlocii, fie mici, chiar dacă 
vre-o cataclismă ar face tabula rasa 
şi ar résturna tóté cadrele configura- 
ţiunilor actuale politice, dând compa
sul în mânile popórelor, ca sd-şi fixeze 
pe basa unităţii de rassă şi limbă ca
drele nouelor lor state. Nu ne putem 
imagina astfel de formaţiuni, în cari 
pe teritoriul statelor, fie mari sau mici, 
sé nu fie enclave de naţionalităţi, cu 
cari necontenit ar fi nécaz, ca şl acuma. 
Popórele simt instinctiv puterea inhe- 
rentă acestei situaţiuni şi de aceea nici 
nu e lipsă de unitatea de rassă şi limbă. 
Configuraţiunile istorice au destule 
şanse de esistinţă şl fără de asta, nu
mai sé nu forţeze situaţiuni pe cari 
singuraticele naţionalităţi sé le găsâscă 
nesuportabile. In acest uriaş cuib de 
furtuni, — căci aşa este nu numai 
Balcanul turcesc, ci întregul sud-ost al 
Europei — nu este alt chip de traiu, 
adecă de traiu în feliül lumii civilisate, 
şi nu este alt chip pentru evitarea veci- 
nicelor sguduiri, de cât sé prim im  statul 
quo, pe care l’a creat istoria pentru  
raporturile naţionalităţilor. Trebue sé 
se evite ori-ce înăsprire a diferenţelor 
de naţionalitate. Nu trebue sé nedrep
tăţim pe nimeni. Trebue sé respectăm 
libertatea personală. N u trebue prin  
urmare atacată nici limba, nici religia 
cuiva. Trebue sé se mésure tuturor cu 
mésurá egală nu numai din sarcinile, 
ci şl din favorurile ce póte sé le ofere 
statul. Trebue sé ne ferim  de révnirea 
asimilării naţionale pe calea unităţii de 
limbă, căci de giaba o spunem d. e. 
noi Magiarii, că nu vrem sé violentăm, 
logica acestei politice necesarminte duce 
acolo, că facem tot contrariul şi nu 
cum ar pretinde politica de naţionali
tăţi singur corectă.

In loc sé alergăm după fantoma 
deş0rtă a magiarisării generale, care 
acum duce la estravaganţa şc0lelor po
porale cu limba de propunere peste 
tot magiară, sau la trecerea la stat a 
instrucţiunii poporale, ar fi mult mai 
bine sé cercetăm mai de aprópe, dacă 
în adevăr este o nenorocire atât de

mare faptul, că nu suntem naţiune cu 
limbă unitară?

óre nu este şi aici aşa, că în lu
mea acésta tóté lucrurile îşi au partea 
bună şi rea, umbrósá şi luminósá ? Şi 
dacă cugetăm puţin cu sânge rece şi 
nepreocupaţi, vom vedé, că tocmai si
tuaţia nóstrá cu naţionalităţile, care 
acum ne deprimă aşa mult şi ne mâuă 
la fapte estravagaute, ne ofere pros
pecte sigure, ca Ungaria independentă 
sé se îucunjure cu o cunună unitară 
de popóre aliate, şi prin acésta se-şi do- 
bándéscá o poaiţie puternică în familia 
popórelor europene, întocmai cum a 
fost pe timpul uinastiei arpadiene. Apa- 
riţiunile acelea mari de naţionalităţi, 
cari trăiesc cu noi şi ale căror înru
diri de rassă şi limbă trăiesc în veci
nătatea nóstrá în state independente, 
formézá astfel de legături íntré noi şi 
acele state, cari pot constitui basa unei 
alianţe fireşti, permanente şi strînse. 
Amicul amicului meu este şl amicul 
meu, ruda rudei mele este şl ruda mea. 
Póte sé se ivéscá íntré noi câte o cértá 
familiară, ínsé dacă se ivesc interese 
serióse sau chiar interese de esistinţă, 
atunci se valorézá postulatele ordinei 
naturale a lucrurilor.

Am puté noi de pildă sé privim 
cu suflet liniştit, când colosul de miază- 
nópte ar strivi România, a cărei esis- 
tinţâ şi înflorire este legată de inima 
a trei milióne de ómeni, cari sunt ce
tăţeni ai statului ungar? Şi earăşi, 
membrii naţiunei române nu ar ave 
óre un viu interes, ca Ungaria sé a- 
jungă şi sé rémáuá într’o situaţie, ca 
fraţii lor de aici sé aibă o prosperitate 
în tótá privinţa şi sé nu fie aici nu
mai o colonie esploatată de o putere 
străină? Tot aşa suntem cu Sârbii. 
Faptul, că sub un acoperemânt cu noi 
locuiesc un milion de Şerbi, ne asigură 
simpatia şi alianţa intimă a rassei do
minante din Balcani, a Sârbilor. Cu 
Românii şi cu Sârbii putem avé astfel 
de relaţiuni de alianţă, care se va de
osebi de alianţele efemere iscodite de 
diplomaţi, şi în cari în timp scurt din 
amic se face duşman şi din duşmau 
amic.

Intr’o astfel de conformaţie a re
laţiilor zac şansele mult pomenitului 
imperiu unguresc, căci complexul na
ţiunilor cari trăesc în aliauţă făcută 
pe temeiu firesc, au ocupat loc printré 
marile puteri cu rangul de imperiu. 
Astfel, şi nu pe calea, cum voia în- 
tr’un rînd o fóie din Budapesta sé pună 
basele imperiului séu magiar prin oc- 
troarea culturei magiare tuturor popó
relor. Astfel póte sé se íntórcá spre 
bine situaţia, în care acuma credem 
că residä causa principală a slăbiciuuei 
nóstre.

Provocându-ne la situaţia naţio- 
nalistică voim acum sé împedecâm a- 
vântul simţului naţional. Ni-se repetă 
necontenit capacitarea, că sub aripile 
vulturului cu două capete putem sé 
aflăm scut sigur, că nici nu avem altă 
problemă mai de însemnătate, de cât 
sé facem, ca scutul acesta sé ne fie cât 
mai sigur, cât mai puternic. Sé nu ne 
lăsăm ínsé a fi seduşi.

Am puté sé trăim şl din omenia 
nóstrá, dar’ ar fi negreşit necesar sé 
urmărim o politică corectă faţă cu na
ţionalităţile şi sé nu împedecăm prin 

»procedură nechibzuită valorarea părţii

bune a raporturilor naţionalităţilor. Sé 
ne gândim la viitoriu! Sé ne gândim, 
că nu póte dura vecinie situaţia ac
tuală, conform căreia o naţiune de 20 
milióne de pe un teritor de 6000 mi- 
luri pătrate este provincia acestui con
glomerat de monarchic.

Póte că unii se amăgesc cu aceea, 
că situaţia acésta o putem folosi, ca 
sé magiarisăm tóté rasele străine (?) 
şi că totuşi asta ar fi basa cea mai 
sigură o viitoriului nostru. Eróre fa
tală! Intâiu pentru-că acele rasse nu 
sunt sfârmitun ale vre-unei naţiuni în 
agonie, ci membrele cu conştiinţă de
plină ale unor naţiuni ce formézá state 
independente, din care causâ magiari
sarea generală este o ilusie deşârtă, 
după care zadarnic alergăm. Al doilea, 
pentru-că puterei ce domneşte asupra 
nósirá, nu-i pasă, ba chiar îi convine, 
ca sé ne facem cât mai odioşi înaintea 
naţionalităţilor, şi în acelaşi timp se 
îngrijeşte, ca arborul sé nu eréseá până 
în ceriu şi sé remână nealterat sistemul 
de „Gleichberechtigung“ şi al „tribu
rilor de popóre“.

lată planul dlui ministru Berze- 
viezy. Sunt mulţămiţi cu el adevâraţii 
şovmisti ?“

Budgetul instrucţiune* pu-
IbltCii. Comisiuuoa financiara a dietei a de» 
bătut Vineri, 10 iunie n., budgetul ministe- 
riului de culte şi instrucţiune publică pe 
anul curent. S’a dat deci de nou ocaaiune 
celor ce ar dori se vadă ţara acésta peste 
nópte devenită magiară, în limbă şi senti
mente, sé 'şi spună dorinţele şi sé 'şi formu
leze pretensiunile. S’au şi folosit de acest 
prilej, în plină măsură. S’a acentuat de nou, 
din mai multe părţi, necesitatea statiiicârii 
învăţământului public pe íntréga linie, nece
sitatea înfiinţării unui seminanu de rit grecesc 
în Budapesta, necesitatea înfiinţării unui epis
copat m agiar greco-catolic, şi multe de acestea.

Ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică, reservându-şi dreptul de a-şi espune 
programul detailat în plin parlament, a făcut 
în uomisiune declaraţiunl mai scurte, pe cari 
le reasumăm în urmátóreie:

Intenţiunile dsale sunt cuprinse în pro
iectul de lege care acum de curând a fost 
discutat în ancheta şcolară. In acest proiect 
e trecut minimul ce sa póte cere in interesul 
iimbei magiare. i ’i dóré că naţionalităţile îi 
atacă proiectul, dar' din acest motiv nu va 
păşi pe terenul retoraiunei. Doreşte sé fie 
trecut în lege numai aceea ce asigură inte
resele oe stat magiar şi dreptul limbai ma
giare.

Legea de la 1868 a stabilit principiul, 
ca fie-care copil sé fie înstruat în limba Ba 
maternă. Principiul acesta are sé fie restnns, 
în interesul hm bei de stat, dar’ de tot negat 
n u  póte sé fie. Bisericii se basâză pe acest 
principiu când cer limba maternă ca limbă 
de propunere in şcolele lor. Voeşte, ca fie-care 
copil sé înveţe ungureşte în şc0ia poporală, 
dar’ m ai departe nu  póte merge. Pedagogiile 
au fost de secoll în mânile confesiunilor şi 
astfel prin statificarea cualiticaţiunu s’a tăcut 
un mare pas înainte.

Cu privire la propunerea făcută, ca se 
se córá, ca toţi preoţii sé ştie ungureşte, mi
nistrul a răspuns astfel: Legea de la 1846 
vrea se esecute dlaposiţia raferitóre la cunó- 
şterea limbai magiare din partea tuturor preo
ţilor, dar’ dacă resullatul nu se vede, este a 
se atribui faptului, că legii acesteia îi l ip 
seşte sancţionarea. Şi nici art. XX din anul 
1848 nu póte sé dee eficacitate acestei dis- 
posiţiuni. Chiar şi cu privire la controlarea 
pregătirii ce se dă preoţilor, legea dă gu
vernului puţin razim. Chestia înfiinţării unui 
seminariu de rit grecesc în Budapesta şi a 
unui episcopat magiar greco-catolic, mini
strul o va stadia. Pe séma Magianlor de lege 
gr.-cat. se vor compune şi tipări cărţi litur
gice magiare. Spesele sunt trecute în budge

t u l  anului curent. La «cutarea legii despre asi-

lele de copii îi zace la inimă, şi regretă, că 
pănă acum esecutarea nu s'a prea putut face. 
Sunt greutăţi financiare de învins.

Acestea sunt, pe scurt, declaraţiunile pe 
cari dl ministru de culte şi instrucţiune pu
blică le-a făcut în comisiunea financiară, şi 
pe cari le va desvolta mai pe larg cu ocasiu- 
nea desbaterii budgetului resortului seu în 
plenul dietei, când apoi vom avé ocasiune sé 
cunOştem şi mai bine intenţiunea guvernului 
cu privire la instrucţiunea publică a ţerii, şl 
cunoscendu-ie în mod mai amănunţit, ne vom 
puté spune cuvântul asupra lor.

Apărarea scólelor nóstre.
Dăm, după „ Unirea“ din Blaj, cuvântarea 

Escelenţei Sale, domnului Metropolit Dr. Victor 
Mihályi, ţinută în 30 Maiu n. c. în ancheta şcolară, 
convocată de domnul ministru al instrucţiunei publice 
la Budapesta. E urmatórea:

Escelenţa Vâstră Die M in is tru l Onorată  
conferen ţă / Înainte cu trei luni s’a sfârşit 
acea luptă de proporţii nespus de mari, prin 
care a’a dus în dephnire în Francia seeulari- 
sarea instrucţiunii. Lupta acésta de abia cre
dem că s’a sfârşit, pentru-că acolo au exilat 
zeci de mii de bărbaţi de specialitate, cari 
pănă aci mult au lucrat pentru promovarea 
intereselor patriei. In Germania, cu deosebire 
în Stuttgart, chiar auum decurg pertractările 
pentru regularea instrucţiunii poporale şi a 
dreptului de controlă. ce ar fi de a se esercia 
din partea statului. Acestea douö curante: 
din Francia şi Germania, Bunt cu totului opuse, 
întru cât în Germsnia, isţă de controla ce 
o eserciâză biserica asupra instrucţiunii po
porale, statul se pórta mult mai conciliant, 
pănă când în Francia, de-şi e stat unitar, de-şi 
nu permit, ca cei din Normandia, Bretagne 
şi (Jelţii sé înveţe în şc0ia poporală în limba 
lor, ma nu permit nici aceea, ca sé se facă 
catecbisarea în limba celtică, de-şi li-a succes 
a contopi feliuritele rase, totuşi faţă de şo61ă 
au folosit mésurí fórte volnice. Acésta arată 
cum că limbă unitară în stat nu e suficientă 
spre a se putea înţelege, ci au trebit sé re
curgă la mtjlóce pe cari celelalte state n’ar 
fi îndrăsnit a ie folosi. Douézeci mii şi mai 
bine e numérul aoelor bărbaţi de şc0lă, pe 
cari i-au esilat din ţară. Dm acésta causă 
aflu de lucru fórte natural, că înaltul guvern 
urmăreşte instrucţia poporală cu osebită aten
ţiune şi prin proiectul ce ni-s'a comunicat 
doreşte sé pună în praxă atari reforme, pe 
cari le crede de necesare în interesul patriei 
şi în scopul ca legea despre instrucţia po
porală sé se esecute mai cu succes, de cât pănă 
acum. Când iau şl eu cuvântul faţă de pro
iectul de sub discusiune, îmi cer scusele, 
dacă nu. voiu fi în Btare a-mi desfăşura 
ideile în i mba magiară cu deplină clari
tate. (Foci: Vorbeşte fórte bine ungureştel 
perfect!) Cu permisia dvóatre amintesc, că 
pănă pe a V ol. gimn. drept, că am învăţat 
ungureşte, dar’ deja din el. VI nemţeşte şi 
ungureşte, în a VII şi a VIII numai nem
ţeşte, maturitatea am depus-o în Kaşovia nem
ţeşte, după aceea am învăţat şâse ani în 
Borna latineşte şi italieneşte, nici odată însă 
n’am studiat în şcoli româneşti. După aceea 
şâsă ani am propus în Gherla teologia lati
neşte apoi am ajuns ca secretariu metropolitan, 
şi mai târziu ca Episcop la Lugoj. A trebuit 
ső predic româneşte, sé concipiez româneşte, 
şl azi sunt în posiţis, că trebue sâ duc co
respondenţă în cinci limbi: în limba mdrtă 
latină şi în alte patru, limbi vii. De aceea 
îmi cer scuzele, dacă nu tóté espresiunile îmi 
vor fi potrivite.

Proiectul din ceatiune îl véd vătămător 
prima dată faţă de părinţi, fiind-că spre * 
înăspri obligământul de a cerceta şcdla, declară 
de transgresiune, ce e de a sa pedepsi ou



100 cor. faptul, când părinţii nu şi-ar înscrie 
Ia şc61ă copiii obligaţi la frecuentarea ei; 
mai departe pedepseşte cu 30 cor. pe aceia 
cari şl numai într’o zi n’ar cerceta şcdla. 
Acéstá disposiţie este fórte aspră, şi cum s’a 
esprimat dl episcop reformat Antal Gábor, 
este şl estrem de strictă. După a mea părere 
de acéea, pentru-că obligământul de a cerceta 
toţi copiii şcdla, după părerea tuturor peda
gogilor, nu póte fi reálisát nicăirea pe deplin. 
Acéata a prevăzut’o şl proiectul când a per
mis dispensarea de la şcdlă nu numai pentru 
cei cuprinşi de bólé lipicióse şi pentru cretini, 
fără şl pentru aceia, cari locuesc mai de
parte de şc0lă ca trei chilometri; dar’ o de- 
mustră convingerea tuturor statelor, chiar şi 
a statului ungar, că e cu neputinţă, ca toţi cei 
obligaţi să-şi cerceteze şc0la. Cu deosebire e 
cu neputinţă acésta prin localităţile muntóse. 
Articl. de lege XXXVIII—1868 dispune 
asupra şc01elor ce sunt de a se înfiinţa prin 
cătune. Legea din 1868 nu face amintiri de 
satele de munte, dar' cestiunea acésta şl 
acolo e tot atât de gravă. Inspectorul de şc01e 
din comitatul Clujului de pildă, ştie fórte 
bine, că în comuna Rătiţăl, a cărei estindere 
o de aprópe 80 klmQ, şi casele îi sunt fórte 
împrăştiate, nu pot fi constrînşi la cercetarea 
fcólei toţi cei obligaţi. Aşa dar’, dacă din cei 
500 mii, cari nu se bucură de instrucţiune, 
subtragem numărul acelora cari d>n cause 
fisice şi morale nu pot cerceta şc01a, ori nu
mai cu mari greutăţi, atunci n amărui de 500 
mii scade fórte tare, şi noi tare ne-am púié 
bucura, dacă la noi barăm 82% ar puté cer
ceta şc0la.

Găsesc vătămăt0re ordinaţiunea acésta 
pentru părinţi şi pentru faptul, că mulţi din- 
tră ei sunt într’aatfel de împrejurări materiale 
şi morale, cât nu sunt în stare a-şi îmbrăca 
toţi copiii obligaţi la şc0lă şi astfel, câte un 
copil obligat la şc01ă e constrîns a şedea în 
casă din Novembre pănă în Martie. Să con
siderăm şl aceea, că mai ales în ţinuturile ro
mâneşti, mama nu 'şi prea póte lăsa copila de 
a casă avénd trebuinţa de ea în gospodăria 
casei; în tot decursul ernii mama tórce, ţese 
in, cânepă, lână şi bumbac, şi copila de 10, 
12, 15 ani îi dă mână de ajutor, S’a întâm
plat cu mine, că făcând visitaţinne prin co
mitatele Caraş şi Timiş, n’am aflat la şc01ă 
nici o siDgură copilă. (O voce: chiar pentru 
aeeea trebuia pedepsit). Acésta e o împreju
rare fórte momentuósá, pentru că dacă soţia 
nu se îngrijeşte de aceea, ca să-şi îmbrace 
bărbatul, copiii şi servitorii cu haine ţesute de 
ea, atunci soţul ei merge la vlădica şi se 
plânge, că nu-i trebue femeia aceea, pentru 
că nu-şi împlineşte datorinţele de consdrtă. 
Trebue să medităm serios, că óre folositor e 
pentru patrie şi cetăţeni, dacă împiedecăm 
pe mama, ca să se íngnjéscá de îmbrăcarea 
familiei? Legea le-a prevăzut tóté acestea, şi 
pentru aceea §. 53 din art. de lege XXXVIII 
—1868 dispune, că băiatul de 10— 12 ani nu 
8 ci numai 6 luni să umble la şc0iă „la băieţii 
mai mari de 10 ani în satele în cari locui
torii se ocupă cu agricultura, senatul şuolastic 
póte permite, ca pe timpul când e lucrul câm
pului mai mult, copiii, afară de cele două luni 
de vacanţă, încă două luni să nu umble de 
cât la şcdla de Duminecă".

Dl referent zice, că acelea şăss luni sunt 
prea puţine, dacă în cele două luni copilul 
de io —12 ani nu póte fi constrîns, de cât 
la şcdla de Duminecă. Brin proiectul de faţă 
nu numai că ştergem favorul de care s’ar fi 
bucurat băiatul respectiv ori părinţii lui, ci 
mergem şi mai departe şi pretindm, că dacă 
respectivul băiat de 12 ani trecut, nu cores
punde condiţiunilor cuprinse în §. 14 al pro
iectului de lege din cestiune, atunci e dator 
să mai umble încă un an la şcdla de tóté zi
lele. Cassézá dar’ acest proiect favorul, ca băia
tul în ultimii ani să umble numai la şc0la de 
repetiţie şi pe lângă acésta îl mai constrînge 
eventual la un an de şc0lă, dacă nu- i în stare 
să-şi înşuşăscă în un aşa grad limba magiară, 
ca întră împrejurările, întră cari trăieşte, să-şi 
pótá esprima curat şi esact gândirile şi să ştie 
ceti fluent, scrie după ortografie şi calcula, 
lertaţi-măl dar' aceste sunt nişte pretensiuni 
atât de grele, în cât une-ori nici chiar tineri 
cari au sfârşit gimnastul, nu sunt în stare a 
ie duce în îndeplinire. Cu mine s'a întâmplat 
odată, de am recomandat de subnotar la pre
zidentul tribunalului pe un finer jurist, care 
de altcum era magiar, şi l’am rugat să-l pro-
f.itnă spre a fi numit şi am primit de ia pre-
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sidentul tribunalului răspunsul, că cum pot 
cere aşa ceva de la el, când respectivul con
curent nici nu ştie scrie corect ungureşte. 
Cum s’ar puté dar’ pretinde de la copilul de 
12 ani, care nici nu e magiar, ca să înveţe 
în aşa măsură ungureşte, în cât să-şi p0tă 
esprima corect ideile şi să ştie scrie şi ceti 
fluent ? Gel puţin pe basa esperienţelor, ce şi- 
le-au câştigat dnli inspectori şcolari la faţa 
locului, s’ar puté constata, că acésta e o aşa 
pretensiune, cât nici în şcdlele cu limbă de 
propunere magiară nu se póte reálisa. (Po- 
loDyi Géza : Numai cunoştinţe elementare se 
pretind!) Vătămător aflu proiectul, şi pe basa 
enunciaţiunilor dlui ministru, că pşoiectul nu 
e încă întru tóté cristalisat, îndrăznesc a spune, 
întru cât îi aflu disposiţiile din cale afară 
severe. (Va urma.)

Conferenţele înveţătoreşti.
C e r c u l D e j .

(Fine).
In numele comisiunii din protopresbite- 

ratul Dejului raportéza referentul acesteia 
George Prigóná.

Comisiunile permanente propun, ear’ con- 
ferenţa statoreşte pentru sesiunea anului vii- 
toriu urmátórele teme:

1. Teme teoretice:
1. Rolul societăţii în educaţiune şi ra

portul dintră şc0iă şi societate. — Referent: 
loan Cotuţiu.

2. însemnătatea şcdielor repeţitóre agro
nomice, pentru promovarea şi desvoltarea 
stării materiale a poporului şi modul cum 
ar trebui să se organiseze aceste şcâle pe 
lângă şcdlele nóstre confesionale. — Referent: 
Eugen Tănasă.

11. Prelegeri practice:
a) Religiune: Bogatul şi săracul Lazăr, 

pentru desp. IV. Prelegători: Augustin Her
man şi Leon Ursaoe.

b) Limba română: Tractarea piesei „Doi 
fii mulţămitori“ (piesa 6 pag. 27. Carte de 
citire a IlI-a de Popescu-Dr. Şpan) cu pri
vire la cetit, conţinut şi aflarea textului. — 
Desp. V. Prelegători: Leontina Beşa, loan 
Cotuţiu din Diug, şi loan Griga.

c) Geografie: Locuitorii comitatului din 
punct de vedere naţional, confesional, ai ocu- 
paţiunei şi modului de vi0ţă, pentru desp.
III. — Prelegători: Aurel Chita, George Dan- 
ciu, şi Mihail Oros.

d) Limba magiară: A  tavasz, prelegere 
practică după metodul Schullerus-Popoviciu. 
— Prelegătorii: Grigorie Şuteu şi Simion 
Pahone.

e) Cântul: Tractarea unei poesii cu pri
vire la text şi melodie. — Prelegétóre : Mana 
Bozga şi Leontina Beşa.

Conierenţa îşi esprimă dorinţa, ca pre
legerile practice să fia lucrate în scris şi 
toţi ceilalţi membri să caute să fie orientaţi 
asupra acelora, ear’ temele teoretice să se îna
inteze comisariatul consistorial cel puţin cu o 
lună înainte de ţinerea cenferenţei, pentru a 
le puté trimite spre criticare învăţătorilor pe 
cari îi va designa.

Se purcede la alegerea comisiunilor per
manente.

Ca membri în comisiunea permanentă 
pentru protopresbiteratul Bistriţei se aciaméza; 
loan Cotuţiu, Leontina Beşa şi Simion Pa
hone; ear’ în comisiunea pentru protopresbi
teratul Dejuini: George Prigóná, Augustin 
Herman, şi Teodor Coroian.

Invăţăt0rea Maria Bozga propune şi con- 
ferenţa decide: „Preaven. consistoriu archid. 
să binevoiâscă e interveni pe calea sa la 
înaltul ministeriu, pentru a li se acorda şl în
văţătorilor noştri conieBionali „favorul pe care 
îl au învăţătorii de stat în călătoria cu trenul“.

In fine conferenţa îşi esprimă dorinţa, 
ca Preaven. consistoriu se binevoióscá a de
signa ca loc pentru ţinerea conierenţei în anul 
viitoriu oraşul Dej sau eventual parochia Ci- 
ceu-Giurgeşti.

Terminându-se cu acestea agendele con
ierenţei învăţătoreşti din anul acesta, dl co- 
misariu consistorial dă expresiunea complăce- 
rei sale pentru viiul interes şl írumóseie cu
noştinţe, cari s'au manifestat în desbaterea 
obiectelor petractafe în cele 5 şedinţe. Dorind 
membrilor reíntórcere sánétósá pe la căminele 
lor şi punându-ie la inimă Împlinirea cu scum- 
pătate a datorinţei întră ori-ce împrejurări, 
declară conferenţa pentru anul aoesta de în
chisă»

P artea  socială.
In decursul zdelor de conterenţă, cari 

sunt zile de grea muncă, şi pentru mulţi de 
încordată atenţiune, cu multă satisfacţie tre
bue să constat, că am avut şl ore de di
stracţie.

Invăţătoriul din Borgo-Bistriţa ne-a su- 
prins iórte plăcut prin arangiarea unei pro- 
du' ţiuni declamatorice-teatrale, ce a avut loc 
în ziua de sfântul George séra în sala de 
învăţământ a şcdlei din Borgo-Bistriţa.

Representaţiunea s’a dat cu elevii şc0- 
lei elementare şi de repetiţie din Borgo Bis
triţa. Programul de o estensiune corespun^ă- 
tóre a fost esecutat spre mulţămirea publi
cului.

Programul s’a terminat ia HP/a ore 
séra, după care s’a început numai decât dan
sul, „Someşana". Cu însufleţirea de la înce
put s’a continuat petrecerea pănă la orele 3 
după mezül nopţii.

Sâmbătă séra în 24 April după înche- 
erea şedinţei a IV-a am făcut apoi toţi escur- 
siune pănă ia minunata fabrică de ferestrău 
din Borgo-Bistriţa, unde învăţătoriul de stat 
de la numita fabrică Emil Molnár a binevoit 
a ne conduce preste tot local şi a ne servi 
cu espiicările şi inviaţiunile necesare.

Societatea de lectură din B.-Prund a 
binevoit a ne împrumuta mult preţuitul seu 
fonograf şi astfel tot Sâmbătă séra după re- 
íntórcerea din escuiBiune am avut fericirea de 
a asista şi la nn prea frumos concert fono- 
grafic. Tóté piesele au fost esecutate spre 
cea mai deplină muiţămire a tuturor celor 
presenţi. Fórte mult însă a plăcut „hora din 
Vâlcele", care s’a şl repetat de mai multe-ori.

Duminecă la 25 April cu trenul de 10ya 
am plecat toţi cătră casă, ducând fie-care în 
sine frumóse suveniri de la acéstá conferenţă 
ţinută pe íncántátórea vale a Bârgăului.

Oeorgescu.

NOUTĂŢI
Anchetă pedagogică. Ministrul de 

culte şi instracţiun« publică a convocat pe 
17 Iunie n. anchetă pedagogică la Buda
pesta pentru a-şi da părerea asupra proiec
tului de lege, referitor la reformele şcolare. 
Au primit invitare 39 învăţători, aprópe toţi 
directori la şcdlele elemental e de stat ori co
munale. Dintră învăţătorii şc0lelor nóstre nu 
a fost invitat nimeni să facă parte din an
chetă.

Casina română din Bistriţa a fost 
închisă, după cum scriu ziarele magiare, şi co- 
mitele-suprem al comitatului Bistriţa-Nâsăud 
a deschis cercetare. Ce o mai fi şi asta?

•

Din Câmpuri-Surduc ni se scrie, că 
dl Dr. A u re l V iad, deputat dietal, a trimis 
pentru biblioteca poporală, ce se înfiinţ0ză 
acolo, suma de douăzeci coróne.

*

Ordinea esamenelor Ia şcdla elemen
tară de fete a „Keuniunei femeilor româue 
din Sibiiu“ la finea anului şcolar 1903/4. 
M arţi în  21 Iu n ie  1901: de la orele 8—8% 
religiunea, ue la orele 8%—9 limba română, 
de la orele 9—9ya comput, de la orele 9%—10 
limba magiară — cu tóté clasele, da la orele 
10—11 limba germână şt geografia cu ol.
III. şi IV. La orele 11 a. m. cântări, decla- 
măn şi încheierea festivă a anului şcolar. 
Bi bi  iu, 14 Iunie 1904. D irecţiunea.

*

Ordinea esamenelor publice la şcdla 
română gr.-or. din Săiişte, eu finea anului 
1903/1904. Vineri 4/17 Iunie a. m. ei. I 
elevi, învăţătoriu: Iuiiu Crişan. Vineri 4/17 
Iunie a. m. ol. I eleve, învăţătoriu: A. German. 
Vineri 4/17 Iunie a. m. cl. II elevi şi eleve, 
învăţătoriu: S. Mihălţan. Vineri 4/17 Iunie 
p. m. cl. III elsvi, învăţătoriu: I. Iacob. 
Vineri 4/17 Iunie p. m. cl. III eleve, învă- 
ţăt0re: C. Stoica. Sâmbătă 5/18 lume a. m. 
ci. IV elevi şi eleve, învăţătoriu: P. Giura. 
Sâmbătă 5/18 Iunie a. m. cl. V elevi şi eleve, 
învăţătoriu: C. Criştiu. Sâmbătă 5/18 Iunie 
p. m. cl. VI elevi şi eleve, învăţătoriu: D. 
Lăpădat. La 5 ore esamen de gimnastică 
cu ol. IV, V, şi VI, înv. S. Mihălţan. Du
minecă 6/19 Iunie, la 9 ore a. m. cursurile 
1, II, şi 111, ale şcOlei de repetiţie economică. 
La yal l  ore producţiunea copiilor şi fetiţelor 
de la asii, instructdră: Leontina Muntean. 
La 11 ore încheerea festivă a anului şcolar 
îu biserică. In decursul zilelor de esamene 
lucrurile de mână şi desemnurile vor fi es- 
puse în o sală de prelegere. Observare: Exa
menele Be încep a. m. la 8 ore, p. m. la 3 ore.

Să l i ş t e ,  ia 1/14 Iunie 1904. Direc
ţiunea şcdlei: D . Lăpădat.

•

De pe câmpul de résboiu. Ştire* 
despre nimicirea armatei japoneae a' treia nu 
se confirmă. Faptul e însă, că în jur de Port- 
Arthur Japonesii operéza straşnic pentru lua
rea cetăţii. Ştirile despre lesele acestor ope
raţiuni însă nu prea sunt clare. Unele spun, 
că cetatea ar fi ci<jut deja, altele (din isvor 
rusesc) că atacurile japonese au fost respinse. 
Probabilitatea e însă, că asaltul şi lupta de> 
cisivă nu s'a dat încă, ci numai peste câteva 
zile are să urmeze.

In acelaşi timp oştirile de la nord, în 
Mandjuria, se apropie tot mai mult una de 
alta şi probabil că şl acolo vor urma cât de 
curând lupte mari. Conform unor ştiri, în ofen
sivă e óstea lui Kuroki (japonesă), după al
tele însă generalul Kuropatkin (comandantul 
suprem al oştirilor ruseşti) a luat ofensiva, 
înaintând spre cea japonesă.

*
Din creiţarii sârăcimei seduse şi mâ

nate de agenţii socialist! în nenorociri ca cea 
de la Aleşdi, matadorii .partidului social-de
mocrat" au adunat sute de mii. Spun adecă 
unele ziare, că Bokányi Dezső, unul dintră 
aceşti matadori, când s’a lost răspândit faima 
că guvernul voieşte să disólve comitetele so
cialiste ale muncitorilor de diferite branşe (aşa 
zisele „szakszervezetek") a luat toţi banii şi 
i-a depus la bănci din străinătate, ca să nu 
'i pótá confisca guvernul. Şi aceşti bani se 
urcă la sumă de mai multe sute de mii. „La 
tot caşul e interesant, cum dispun aceşti iluş
tri şefi de psrtid asupra sutelor de mii de 
coróne, adunate din groşiţeie ómenilor săraci 
— fără nici o controlă", zice o tóié de acésta. 

*
După un secol.. . .  In 21 Iunie se va 

face desvăiirea monumentului ridicat pe câm
pul memorabilei lupte din 17—18 Iunie 1815, 
cunoscută în istorie snb numirea „lupta de 
la Watterloo“, în care apnsese pentru totdéuna 
stéua marelui Napoleon. Monumentul e un 
obelisc înalt, în vârf cu vulturul frances, şi 
e făcut de sculptorul frances Gérőme. După 
desvălire se va da banchet în mâjeriştea în 
care în nóptea de 17 spre 18 Iunie 1815 
'şi avea cuartirul general Napoleon. Lupta de 
la Watterloo ’şi are acésta numire de la En
glezi, fiind-că la Watterloo ’şi avea cuartirul 
general generalul Wellington; Prusiacii o nu
mesc „lupta de ia Belle-Ailiance“, unde stă
tea centrul oştirilor trancese, ear’ Francezii 
o numesc „lupta de la Mont-Saint-Jean“ (sat), 
fiind că satul acesta era cheia posiţiei strate
gice a oştirilor engleze.

#
Cadou scump museului din Bel

grad. Se raportézá din Balgrad, că N ata lia , 
mama regelui ucis Alexandru at Sârbiei, a 
donat museului naţional din Belgrad armele 
regelui M ilan, soţul, şi ale regelui A le x a n d ra  
fiul ei, pe cari avea să le moştenâscă din ave
rea rămasă după fiul ei. Se scrie că moşte
nirea acésta valorézá cel puţin un milion de 
coróne.

Dr. juris — calfă de măsariu. Dr. 
Eöry Gyuia nouă ani de zile a fost funo- 
ţtonariu la magistratura oraşului Budapesta, 
fiind opt ani practicant de concepist. A avut 
însă nenorocirea de a fi fost dislocat la o fi
lială de la periferie şi astfel la tóté alegerile 
pentru post mai bun a rămas în minoritate 
faţă cu favoriţii aplicaţi în greminl magiatra- 
turei. Săptămâna trecută încă a rămas în 
minoritate, fiind aleşi concurenţii din gremiu. 
Năcăjit de continua preterare, Dr. Eöry şi-a 
dat demisia, spunând că nn voeşte să mai 
stee în serviciul magistraturei, unde nu munca 
onestă, ci protecţiile câştigă avansare func
ţionarilor. Se va dedica meseriei, care răs
plăteşte mai bine hărnicia omului. — Cum 
în capitală numai înainte de amiazi se ţin 
la oficii ore oficióse, Dr. Eöry în timpul li
ber de după amiazi se ooupa cu măsăritul, 
intrase învăţăcel după tótá forma la un mă- 
sanu şi în luna trecută a lost eliberat căită. 
Are deci cuahficaţiunea prescrisă pentru a 
esercia pe socotéla proprie meseria acésta.

*
Foc pustiitorii!. In comuna Alsó

szőlők (lângă Eperjes) un toc mare a mistuit 
Marţi în săptămâna trecută 63 case, 236 clă
diri economice, 32 vite mari, 46 porci şi tóté 
sculele economice aflátóre în clădirile arse. 
La stingerea locului au îndurat răniri grave 
unsprezece ómeni, cari acum se află în în
grijire medicală în spitalul din Eperjes. Asi
gurate au fost numai nouă case.

*
Esplosie uriaşă. O esplosie cum nu 

s’a mai pomenit încă, au putut vedé Vineri 
cei câţiva 0speţi invitaţi a nume din partea 
ingineriulni Redlich. A nume, pentru a câ
ştiga pótra de lipsă la regulsrea Dunării, s’a 
spart cu dinamit un părete de pótrá înalt 
de 130 metri, din cariera de petră de la 
Greifenstem. Spre aoest scop au fost puse 
în trei tarne ale carierei 11.700  kilograme de 
d in a m it, căruia pnu conduct electric i-s'a dat 
foc de la distanţă de 150 metri. Detunătura a 
fost aşa de uriaşă, în cât a umplut de spaimă 
pe toţi 0speţii. In urma espiosiei s’a capătat 
material în cuantitate de 120.000 metri cubioii 

*
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Toţi sunt independisti. . .  Dr. Pályi
Ede, redactorul responsabil al ziariului „Ma
gyar Szó“ a Început în numérul de Sâmbătă 
aé publice o serie de articoli sub titlul „Tra
gedia partidului independist“. In primul ar
ticol ain acésta sene zice şl urmátórele: 
„Impingă-ne curentul politicei de zi în ori-şi- 
care partid: în inima nóstrá toţi sun tem ma- 
giari, toţi suntem  de sentimente independiste; ori 
apoi nu suntem magiari, ci suntem  ai d racu 
lu i11. Cum ai zis, nene P ály i! ?

*
Clilorosa (Bleichsucht) este un morh lăţit, 

care se iveşte în deosebi la fete, în anii desvoltării. 
Se distinge prin colórea galbină ca ceara a feţei, 
slăbiciune şi obosélá în pictore, bătaie de inimă şi 
prin proces neregulat de mistuire. Naşterea acestui 
morb în cele mai multe caşuri este a se atribui sto
macului stricat şi în deosebi împrejurării, că nu se 
dă corpului îndeajuns astfel de mâncări, cari se cer 
pentru formarea sângelui, lntré cari jOcă însemnat 
rol ferul, conţinut de multe alimente. Pentru comba
terea chlorosei se cere în prima linie întărirea orga
nismului slăbit şi promovarea tormării sângelui prin 
luarea de fer. In scopul acesta se potriveşte mai bine 
somatosa de fer, care e preparată din carne şi con
ţine ferul în formă uşor de luat. Ea produce în scurt 
timp îmbunătăţire in starea generală a sănătăţii, 
produce poftă de mâncare, şi ridică puterea şi greu
tatea corpului în mod suprimjétor.

M ântuit de la  m orte. Un om dre-cândva des- 
nădăjduit trimite inventatorului crucei duple electro
magnetice nr. 86967, dlui Albert Müller, Budapesta 
V. Vadăsz-u. 42/V următorea scrisóre demuiţămită: 
„Stimate die Müller! înainte de tóté ţe Incunoştinţez, 
că sunt un om sărac şi bóla m’a silit sé întru în- 
tr’un spital din Budapesta, apoi am stat 3 luni sub 
îngrijirea doctorilor din Zombor şi tóté acestea m’au 
costat 200 cor. fără ca sé mé pot vindeca, ear’ doc
torii au perdut nădejdea şi eu trebuia sé mor. Din 
întâmplare am dat de vestea crucei dtale şi am co- 
mandat’o purtându-o pe piept după cum mi-ai scris. 
In scurt timp, în 10 April m’am sculat din pat, mé 
simt sănătos şi nu mi-e târnă că mor, pentru-câ m’ai 
mântuit dta. Iţi mulţămesc de mii de ori. Cu stimă 
Francisc Ostiadat, maşinist în Priglenţa-St.-Ivan (corn. 
Băcs-Bodrog), în 27 April I904.-1 — Crucea dupiă 
electro-magnetică nr. 86967 K. B. costă numai 6 cor. 
şi vindecă bóléié urmátóre: reumatism, respiraţie grea, 
lipsă de somn, batere de inimă, bóla rea, de nervi; 
de aceea îndemnăm pe üe-care sé se adrese cu în- 
creur e dlui Albert Müller Budapesta V. Vadăsz-u. 
nr. 42/V. _________

Oficială.
Onoratele oficii parochiale sunt în 

datorate a espeda imediat la  oficiile pro- 
topresbiterale discul de la  Florii şi din 
a doua zi de Rusalii, ca astfel tóté ofi
ciile protopresbiterale sé-1 aştârnă cât 
m ai curând la Ven. Consistorxu.

Cărţi şi reviste.
„Scurtă povâţuire la stirpirea ş0- 

recilor de câuip“, instrucţiuni date de co- 
misiunea r. ung. Ue entomologie şi comunicate 
prin un circulariu al ministrului de agricul
tură „reuniunii române de agricultură din co
mitatul Sibiiu* şi tuturor autorităţilor admi
nistrative, cu adausul, ca acestea sé iacă 
atenţi pe agricultori la stirpirea de cu vreme 
a ş0recilor de câmp. Comitetul Reuniunii române 
agricole din comitatul Sibiiu a tradus aceste in
strucţiuni şi le-a publicat sub titlul de mai sus 
în o broşură, carea se póte procura de la 
numita reuniune cu preţul de 10 iileri.

1«
Biblioteca „Foii Poporului“. Zilele

acestea a apărut în tipograiia load Marschail 
în Sibiiu (fosta tipografie a Tribunei celei 
adevérate) o broşurică de 42 pag ni 8° mic sub 
titlul „Din vitejiile poporului românesc“ şi 
formând broşura 1. din „Biblioteca T oii P o 
p o ru lu i" . Pe covertă redacţia Fon Poporului 
anunţă apariţia broşurei prin urmâtdrde:

„Vexând râvna de cetire a iubitului no
stru popor, rîvnâ care e în orejtere, am ho- 
tărît sö scótem ín tipariu un şir întreg de 
cărticele, cari ca şi „Fóia Poporului“ şi „Că- 
lindariul poporului“, vor fi tăcute şi întocmite 
a nume pentru trebuinţele ţăranului român 
şi peste tot pentru omul de la ţâră. Ele vor 
cuprinde povestiri şi întâmplări istonoe-naţio- 
nale, poesii şi chiuituri poporale, poveşti şi 
legende, parte originale, parte scrise de sriitori 
vestiţi de ai noştri, apoi glum<*, sdóvs, îsto- 
rióte morale şi pline de învăţături, cum şl 
scrieri economice practice şi de folos, sfaturi, 
poveţe, etc.*...

Prima broşură din acâstă bibliotecă con
ţine o povestire istorică scrisă de Silvestru 
M oldovan  despre rolul şi mórtea lui N ichita  
B alica  din Petrid, fost căpitan de glotaşi ro
mâni în revoluţia lui Rákóczy Ferencz 11. 
din veacul XVIII., c&ţjut în lupta de la Cheia- 
lu r i f i i ,  — şi „M ovila lu i P urce l“, frumósa ba
ladă scrisă de Vasile A lexa n d ri. Costă. 20  
Uteri şi se póte procura de ia administraţia 
Foii Poporului (Sibiiu, tipografia Iosif Mar- 
achall).

Posta redacţiei.
„A m icu l“ — Deva. Au sosit ambele. 

Vor trebui ínsé sé mai aştepte.
Cernăuţi. Articolul despre care ne scrii 

a fost reprodus din „Vrem ea".
Cluj, Primit. In numérul viitoriu,

Studiu din sfe ra  iconografiei orientale.
De D r. M iron E. Cristea.

(Urmare).

Din pictură au trecut sibilele şi în arta dramatică biseri- 
căscă. In Sevilla  (Spania) se ţineau la Vinerea-mare anumite pro
cesiuni religiöse, cu care ocasiune diferite persóne representau 
scene din patimile lui Iisus.1)

Cele 12 sibile încă făceau parte din personalul procesiunii; 
erau representate prin tot atâtea fete tinere, având fîe-care in- 
signiile caracteristice.

Portul sibilelor este estraordinar de bogat. Au un co
stum pompos, preserat cu pietri scumpe, şi provăijut cu dantete 
de argint, aur şi mărgăritare. Rochiile, mantia, tunica, tăiată la 
o parte, sunt una mai frumosă de cât alta, întregindu-se frumos una 
pe alta, ca nişte draperii potrivite. La trup sunt mari, espresiile 
puternice, in anii cei mai huni. Sunt nişte femei pline de putere 
morală şi încărcate de frumseţi fisice.

*

Reasumând deci pictura cupolei, constatăm, că la vârful ei 
e de regulă:

1. I is u s  P an tocra tor. In jurul lu i:
2. M a ria  şi lo a n  B otezétoriu l.
3. Cetele îngereşti, complete sau în parte; une-ori chiar 12 

legiuni (in biserica mănăstirii Lavra). Se rógá s’au glorifică pe 
Iisus.

4. Altădată oficiâză „divina liturgie*; şi anume se ivesc în 
procesiunea de la ieşirea cu sf. daruri. Acésta liturgie mai obvine 
adese-on prin altanu. Mana, loan Botezétoriul şi îngerii formâză 
adese-ori primul cerc în jurul iui Christos.

5. In cercul al doilea mai îndepărtat ocură prorocii şi pa-  
tr ia rck ii.

6. La marginea cupolei stă n ă fra m a  şi vis-a-vis sfânta că
răm idă .

7. Sub cupolă evangeliştii.
Ear’ mai jos în celelalte părţi ale internului dăm cu ochii 

de cruce şi de ceialalţi sfin ţi pe cari îi agrăim în cursul diferitelor 
rugăciuni.

Cupola deci trebue sé represinte pe Iisus, încunjurat de în
gerii şi de sfinţii mai însemnaţi, ascultând rugăciunile robilor sei 
ori imnele de laudă.

III. Naia.
Ceealaltă parte din păreţii cari încunjoră naia, (vaog —  

corabie) trebue sé infăţişeze scene d in  viăţa păm entăscă a  lu i Iisus, 
adecă tóté acele puncte de culminaţiune din viâţa lui, pe cari 
biserica an de an le sărbătoreşte la zile mari:

o) Sărbătorile dom neşti { S e a n o z u a i io o z a i)  de la Bunavestire 
până la Rusalii, tóté distribuite pe diferitele cupole şi pe păreţii 
învecinaţi. Şirul începe totdéuna ín drépta altariuiui, in partea 
de ia sud-ost., de câtră diaconicon. De multe-ori scenele ce ocură 
dinaintea diaconiconuiui şi ale protesisului (proscomedie)2) se aduc 
în legătură organică cu pictura din lăuntrul acestora. D. e. dacă in 
diaconienu se fac — cum e in orient — chipuri pnvitóre la Maria, 
maica Domnului, şi la miraculósa lui apariţie in lume, atunci în 
naie lângă diaconicon se potriveşte Bunăvestirea,* * * * 8 *) naşterea etc. 
Dincolo — vis-a-vis — in proscomedie e chipul jertfei lui Iisus. In 
naie — se potrivesc momentele din viăţa iui Iisus, cari stau in 
legătură cu jertfirea, cu mórtea lui.

Aceste praznice ocupă partea de sus a interiorului şi urmâză 
una după alta in ordinea cronologică a întâmplărilor, luând aminte, 
ca momentele cele mai sărbătorite sé se nimerâscâ la locuri 
mai frumóse, chiar cu risicui de a întrerupe ici-colea şirul cro
nologic.

b) Sărbătorile m aicei D om nulu i {d-eopijZQixai io Q za i). Aceste 
se aşâză aşa, ca sé se potnvâscă cu cele ale lui Iisus. D. e. 
la vest, sub „Răstignire“ „Adormirea Maicei Domnului“ ; ear’ la 
sud adese-ori se zugrăveşte Naşterea Măriei, Intrarea m bise
rică, de regulă spre colţul sud-vestic.

c) Sărbătorile lu i lo a n  B o teză toriu l (naşterea, mórtea) spre 
colţul nord-vestic.

d ) Dacă permite spaţiul, alte sărbători şi D u m in e c i; mai ales 
cele dintre Băşti şi Rusalii: Dumineca apostolului Torna, a Miro
nosiţelor, a Paraliticului, a Samarinencei, a Sfinţilor Părinţi de 
la Nicea etc. înmormântarea lui Toma, muierile ia mormântul 
sau la piciórele lui Iisus, Omorul copiilor (29 Dec.) Dumineca 
ortodoxiei (xvg iaxi) zijs O Q zoâoţiaş), =  Dumineca I din postul mare, 
ce represintâ cinstirea icónelor după terminarea luptelor pentru 
icóne (842). Unde mai rămâne loc póte urma:

Iisus ca copil, Învăţând în sinagogă (1 Sept.), minunile, vinde
cările şi alte scene din viăţa lui Iisus. Asemenea oferă pericópele 
sfintelor evangelii material bogat fie-cărui pictor priceput, care 
póte alege din ele aceea ce ’i convine.

In bisericile de la mănăstirile Lavra şi Dochiariu (Atos), 
din v. XVI. aflăm multe asemenea chipuri de scene mai puţin 
însemnate.

e) Înă lţa rea  Crucii, la 14 Sept., icdnă, care infăţişâză aflarea 
crucii de împărătâsa Elena, înaintea căreia M a ca rie , patriarchul 
de la le&salim, ridică crucea în sus pe ambo, ca să o pótá 
vedé poporul adunat, lcóna acésta şi cu Dumineca ortodoxiei obvin 
pe păreţii de lângă frontar, vis-a-vis una de alta, ori în strane.

’) Asemenea representaţiuni vestite, aşa numitele Passionsspiele, se dau
acuma la Oberammergau în Bavaria, lângă München.

*) Diaconiconul şi proscomedia sunt chilii separate, lângă altariu, sau
un fel de hore ori firide mari,

8) Bunavestire» de multe-ori se împarte. Gavriil în stânga nai ei, ear’ Maria
Sn drépta,

Ord inea aşezării tablourilor din naie e deci acésta, mâne
când de la sudost şi mergând spre vest, nord.

Pe păretele sudic, drept, adecă sus pe partea sudică a platfo- 
nului, de la diaconicon începând, vin momentele de la naştere, şi pănă 
la Cina cea de taină, şi — p ă n ă  la  patim i-, pe cel vestic p a tim ile  în 
jurul răstignirii. Pe cel nordic, stâng, de la proscomedie înapoi, mo
mentele după  morte, de regulă in jurul învierii, precum deplângerea 
lui Christos, apariţia lui în cursul celor 40 zile după înviere. Şirul 
îl încheie înălţarea şi Rusaliile, cari vin pe braţul ostie, ce 
lâgă naia cu apsisul altariuiui.

In vécul al XV. şi XVI. s’a format în pictura acestor păreţi 
anumite centre, ca şi la cupolă. In sud Schim barea  la faţă, la 
nord Învierea , în vest R ăstignirea .

f )  Mai jos urmâză pe păreţi figurile singuratice ale d ifer iţilo r  
s fin ţi:  Sfinţi părinţi, archierei, archidiaconi, învăţăcei apostoleşti, 
eremiţi, călugări, martiri, drepţi, cuvioşi etc.

Aceştia se înşiră pe spaţiul imediat de-asupra scaunelor 
(stranelor) de şecjut, după rang şi demnitate. Sfinţii cari au fost 
simpli călugări, fără dignităţi sau distincţiune (cum e martiriul), 
se zugrăvesc pe păretele vestic. Ceialalţi sfinţi pe păretele drept 
şi stâng. Archiereii în altar, prin diaconicon şi proscomedieriu, 
însoţiţi şi de diaconi.

*
Considerând, că praznieile principale obvin odată, frumos 

esecutate pe tâmplă, noi credem de costisitor şi chiar superflu a 
face în bisericile mai noue aceleaşi icóne de două-ori; şi acésta 
din două motive. Anume, de-oparte, ca să nu fie pictura prea în
cărcată, căci — după esperienţele făcute mai ales in biserica 
Vergu din Bucureşti, la biserica frumosă a Mirăuţilor din Su
ceava etc. — fiind prea multe scene lângă olaltă îngrămădite — 
sunt prea variate şi multe şi impresiunile produse de ele asupra 
privitorilor. Aceste impresium vara se conturbă reciproc şi nu 
pot produce ori deştepta sentimente mai vii şi mai durabile; 
ear’ de altă parte şi din considerante financiare, şi în fine, ca 
cele ce se vor esecuta — mai puţine fiind — să fie mai artistic 
lucrate şi mai cu îngrijire.

Inomise sunt însă: R estign irea , în mare, carea nu mai obvine 
airea, de cât în crucea de sus de pe tâmplă. De regulă se pictézá 
pe păretele vestic, vis-a vis de altariu.

La catedralele noue însă, în loc de părete vestic, este de 
regulă podişorul corului, şi în păretele vestic al acestui podişor 
este de multe-ori câte o feréstrá mare, care nu admite pictură.

In asemenea caşuri se va putea depinge R ăstign irea  în stil 
mai mare şi grandios esecutată pe boltitura care lâgă cupola cea 
mare de boltitura de-asupra corului.

Dacă spaţiul permite, pictorul póte adauge şl alte momente 
din patimile lui Iisus, mai ales, că acestea impresionâză mult po
porul ; d. e. Judeca ta  lu i P i l o t ; iu stânga Spân zu ra rea  lu i lu d a ,  
sau scena d in  g ră d in a  G etsim ani.

Pe arcul corăspumjător, de dinainte, care lâgă cupola cea 
mare de cupola de de-asupra altariuiui, adecă dinaintea tâmplei, 
e recomandabil: In tra rea  lu i I isu s  în  Ie ru sa lim , earăşi o concepţie 
mai grandiósá. Permiţând spaţiul s’ar mai potrivi aici M a r ia  d in  
V ita n ia  unge pe  I isu s  spre m o r te ; P e tru  se lapădă de I i s u s ; even
tual şi alte scene. . '

Considerând, că bis. nösträ catedrală, ea şl alte catedrale, are 
o specială misiune faţă de numérósa tinerime şcolară de ambele 
sexe, care cercetâză institutele de cultură din oraşele unde se 
află, la alegerea icónelor ce au a se mai picta în naie, trebue 
să se pună un deosebit pond pe acele părţi din viăţa lui Iisus, 
a Manei şi a sfinţilor, cari cuprind mai frumóse şi mai înţelese 
momente ş i esemple ^educative p e n tru  tinerim e, fără a se călca prin 
acésta principiile generale ale iconografiei.

Aşa d. e. în partea unde sunt postaţi tinerii: I is u s  în tre  
prunci, sau înfăţişarea cuvintelor sfintei scripturi: „Lăsaţi copiii 
să vină la mine“ etc., pentru cei mai mici; ear’ lângă asta 
I isu s  in  sinagogă în  etate de 12  a n i învă ţând , pentru cei mai 
mărişori. Scena fiu lu i celui p e rd u t pentru cei mari, se potriveşte 
tot aprópe la uu loc corespunzător.

In partea unde vor fi postate fetiţele: N u n ta  d in  C ana G a - 
lileei, drept simbol, că în viăţa conjugală trebue să-şi caute femeea 
împlinirea înaltei sale misiuni, ear’ nu în emanciparea femeilor 
cu töte estravaganţele ei. Acest tablou se potriveşte pe un părete 
din naie şl pentru motivul, că în naie se celebrézá taina cununiei.

Pe partea corespumjétóre din aceeaşi lăture s fâ n tă  M a r ia  
cu copilul Iisus, drăgostindu-i, adecă r iw .o c p ih o v o a . Dar’ acésta 
iconă aşa trebue să lie concepută, ca ea să fie un esemplu viu pentru 
femei, indicând prin totă înfăţişarea sa scopul suprem al femeii, 
şi anume îngrijirea nemărginită pentru viitoriul celor născuţi ai 
ei. Un asemenea potrivit tablou este sfânta Maria cu pruncul 
Iisus de Pl. K a id  bach. Copilul dórme pe masa de lucru a tes- 
lariului. E drăgălaş. Mama plecându-se spre el e plină de fericiră 
şi bucurie. In dragostea ei de mamă •— după-ce s’a uitat lung 
la el Ii ia mânuţa şi o sărută. Dar’ ea presimte şl patimile 
din viitor ’) şi o durere străbate fericirea ei, ear’ o lacrimă apare 
în ochii-i prevăzători. Cum zice poetul S te fa n  O. l o s i f :

„Un zimbet liniştit, blând, fără vină,
„Şi totuşi nu ştiu ce ascunsă jaie,
„Ce presimţiri de chinuri ideale 
„Umbresc în taină faţa lui divină?

I i s u s  1 9 0 3 .

Aşa-i şede bine femeii fie-cărui popor. Să se preocupe 
de viitoriul copiilor ei, căci nimenea pe lume, ori-cât ar fi de 
pedagog, nu póte înlocui pe mamă la creşterea copiilor. Şi va 
veni timpul, când la noi mama — familia — va fi unica şc0lă, 
care va avâ să croâscă sortea generaţiunilor viitóre. Dacă mama 
nu-şi va pricepe misiunea, vom merge pe calea peirei.

‘) „Dară o sabie va străbate sufletul tău“.
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Institut de credit şi economii „BRADETUL"
societate pe acţii în O rlat.

Anunţ,
5

Institutul de credit şi economii „BRA
DETUL“, societate pe acţii în Orlat, începând 
din 1 Iulie 1904 acorda:

I. împrumuturi pe obligaţiuni cu 
cavenţi şi împrumuturi cambiale

cu 8% interese şi 1 % provisiune la an.
II. împrumuturi hipotecare şi îm

prumuturi cambiale cu acoperire hipo- 
tecarfi

pănă Ia K 5000 cu 8% interese 
de la K 5000 în sus cu 7% interese, 

fără nici o provisiune sau compe- 
tinţă de scris.

Din şedinţa direcţiunei, ţinută în 9 Iunie
1904.

Orl at ,  în 11 Iunie 1904.
Direcţiunea.

„M IE L U L “
cassă de împrumut şi păstrare în Poiana.

Anunţ,j
Se aduce la cunoştinţă publică, că cassa 

de împrumut şi păstrare „MIELUL* din Po
iana reduce cu începere de la 1 Iulie c. 
interesele la depunerile cu anunţ de la 
5% la 4 V /o- (140) l - l

P o i a n a ,  în 10 Iunie 1904.
Direcţiunea.

Epilepsia.
Cine sufere de epilepsie (nevoie), convulsiuni 
şi de alte morburi nervöse, să cără broşură 
asupra acestora. Se capătă gratis şi franco 
prin „p riv . Schw anen-Apotheke, í r a n k fu r t  

I a. M .u. (90) 9—52

A eşit de sub tipariu în Tipografia arcbidiecesană

Â P e â f d l i
— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi I li
brăria arcbidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză nâgră 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

La subscrisa librărie se află de vînzare urmátórele cărţi de

Teodor Y. Păcăţian:
Cartea de aur, voi. I şi II â . cor. 10'—
Scopul în drept, traducere auto- 

risată după Dr. R. de Jhering n 8—
Lupta pentru drept, traducere 

după Dr. R. de Jhering . . » 2 - -
Principiile politicei, după Dr. 

F. de Holzendorfi . . . .
Istoria politicei, după Sir Fre

derick P o llo c k .....................
Libertatea, traducere după John 

Stuart M i l l .......................... „ 2‘-
Din legile ungare: Judecătoriile 

cu j u r a ţ i ............................... a 1 db o

Buna ckivernisâlă, carte pentru 
toţi, întocmită după ideile lui 
Sam. Sm illes.......................... a — 40

Sâmbăta morţilor, dramă din po
por în 5 acte, local. d. Raupacb —•60

Librăria tipografiei archidiecesane, Sibiiu.

:

î

P ia u e le  B ö sc m lo r íe r
stau şl acum la locul prim, „afară de concurs“, şi sunt în deobşte recunoscute ca cele mai bune piane, 
atât pentru salóne, cât şi pentru sale de concert. In Austro-Ungaria sunt neîntrecute. Dovada cea 
mai eclatantă o dau programele tuturor pianiştilor renumiţi, cari în Budapesta, Graz, Praga, Yiena etc., 
concertéza esclusiv cu piane Bösendorfer.

Sunetul ales şi puternic, de un farmec neasemănat, şi minunatul mod cum se cântă la aceste 
piane, procură cântătorului plăcerea de a presta neîmpedecat ceea-ce póte.

B ö s e n d o r f e r  a f ă c u t  şc0lă .
Cu mult zel şi iscusinţă i-a urmat

F r a n c ! s c  W i r t l i ,  constructor de piane reg. grecesc de curte.
construind un pian solid şi fin lucrat (premiu de stat, medalii de aur, diplome de onóre) în 3 modele 
de salon, cu 420, 450 şi 500 fi. Cu astfel de preţuri subscrisul nu a mai aflat pe piaţa Vienei pian 
de esecutare aşa fină. In Ungaria sunt íórte plăcute pianele lui F r. YVirth, pentru sunetul lor vioiu 
şi curat ca argintul, şi pentru neobicinuita durabilitate a acestuia; îndeosebi este căutat acolo, uude 
numai rar se póte afla acordător.

F r a ţ i i  S t i n g i ,  fabrică de piane c. ş. r. de curte
representaţi prin 5 modele, de la 300—700 fl., cu registru (pedal) de harfă (Harfenzug), claviatură 
reformată. Piane fórte plăcute. ,

Cui îi place ton dulce şi melodios, sS-şi cumpere pianul lui * *  • -*  r i t Z  *V  XXII. 
Renumele bine întemeiat al acestei firme solide (fondată în 1804) asigură cumpărătorului 

deplină şi durabilă mulţ&mire. Mignon 470 fi., pian scurtat (Stutzflügel) 500 fl.
Eminentul fabricat al lui F r o k s c b  I pianin cu registru mut 420 fl., mignon 500 fi. 
Pianine bune J H L Ö lz l «&  l l c i f r . l l l l l l l l l  de la 320-380 fi.
De la firme mai noue se află în deposit instrumente drăguţe cu 250, 280 şi 320 fl.; aseme

nea pianine cu registru mut (Stummzug), aşanumite „Harfen-Pianino“. (O invenţie binefácetóre pentru 
împrejurimea celui ce învaţă.)

P i a n i n e  b e r l i n e z e  de prima calitate.
Harmoniu pentru şc0le şi casă M f t n u b o P g — J L Î p s C î l  cu 100 fl. şi 230 fl.
I n c l x i r i a r e  d e  i n s t r u m e n t e  cu preţuri eftine.

Primul deposit transilvan de piane şi harm oniuri
Victor de Heldenberg (st) 7-

S ib i i u  (Nagyszeben), s t r a d a  c i s n ă d ie i  n r .  9 , e t a p lu l  I.

Institut üe credit si economii „BRÄDETUL“
societate pe acţii în O rlat.

Anunţ.
Institutul de credit şi economii „BRÄ

DETUL“, societate pe acţii în Orlat, înce
pând din 1 Iulie 1904 solveşte interese, 
atât după depunerile ce sunt, cât şi după 
cele ce se vor mai face:

1. 5% corporaţiunilor fără considerare 
la terminul de anunţ.

2. 473% particularilor, cari declară, că 
’şi vor lăsa banii depuşi cel puţin un an.

3. 4°/o particularilor, fără declaraţie. 
Interesele se capitalisézá la semestru şi

contribuţia de stat o plăteşte institutul.
Din şedinţa direcţiunei, ţinută în 9 Iunie

1904.
Orlat ,  în 11 Iunie 1904.

Direcţiunea.

V a r
ars deopotrivă în cuptor rotund, liber de 
sgnră, oferăză loco ori-care loc de clădire 
în Sibiiu, cu 11 coróiie butoiul

I. Banciu & Co, Orlat.
Comande se primesc la dnii Georg 

Sertbzö, strada Faurilor, şi Mich. Scho pi",
strada Cisnădiei. [102] 6— 10

’ T 'T'T V ’ ' f i'T f f'T IM» r rn ş Î n  I’I1 > I l i n i
l É O O _ “  -  -  -  - - - - ‘ . . .  -

Un tinér român se aplică ime
diat ca

practicant
în Librăria tipografiei archidie- 
cesane pe lângă condiţiuni favorabile.

Preferiţi sunt cei cari au absolvat 
gimnasiul inferior.
>'» M  M  > f  M  I f  I I M  M M  M  7 T'V

[139] 1—2

Licitaţiune minuendă.
Pentru darea în întreprindere a a- 

daptârii şi renovării şcâlei gr. or. rom. 
din Sebeşul inferior (Alsó Sebes, u. p. Felső- 
Sebes) se va ţine licitaţiune minuendă în 9 
Iunie st. v. la 9 ore diminăţa în edificiul 
şcolei din Sebeş.

Preţul strigării va fi cor. 5977.
Cei ce doresc sé liciteze au să depună 

vadiu de 5°/0 de la suma strigării.
Planul, preliminariul şi condiţiile de li

citare se pot vede în fie-care zi la
Oficiul parochial gr. or. din Sebeşul-inf.

8 zile de probă!
Cu preţ uimitor de eftin, cu numai fl. 3 05 

se póte cäpöta o garnitură admirabilă constátátóre 
din urmätörele p a tru sp rezece  juvaere preţi0se:

1 orologiu de busunar anker remontoar de nickel, 
(sistem „Rosskopf-Patent“), cu capace frumos gra
vate, precis regulat, garanţie pe 3 ani, şi cutie.

1 lanţ panţerat de goldin sau nichel, cu acăţător, 
sistem parisian.

1 ac de cravată de goldin cu briliant.
1 păreche bumbi de manşete auriţi, marca „Garanţie“.
1 garnitură bumbi de cămaşă şi guler de goldin, 15 buc.
2 inele de goldin cu pietri elegante.
1 oglinduţă in cutie.

A ceste 14 p reţiose şi adm irabile obiecte 
îm preună cu orologiul anker-reniont. espedeză 
p en tru  li. 3 05 pe lângă ram burs ori trim iţen- 
du-se banii înain te , firma:

B R Ü D E R  HITRVITZ
casă de esport 

E ra k a u , Stradom 17 (Oest.)
Co nu convine ae primeşte înapoi în  8 zile, ear* banii se 

retarnézü cum părătorului, aşa cit e escbis ori-ce risio.
C a ta ló g e  i lu s t r a te  d e s p re  d iv . m ă r fu r i  g r a t i s  ş i  fra n c o .

— Se primesc vinŞStori şi agenţi. —
A cee aşi g a r n i tu r ă  cu  u n  o ro lo g iu  g o ld in  de  G e n e v a  
c a re  ’ş i  p ă s t râ z ă  co ló rea  a u r ie  n e sc h im b a tă , c o s tă  n u 

m a i  Ü. 4-75. [81] l »—16

Sudórea piciórelor
se vindecă radical prin folosirea pravului

„ u n iv e r sa l a n iisu d o r ic “
din farmacia la „ursul negru“ a lui

Guido Fabritius
Siblin.

Sé se foloséscá numai numitul prav!

V a p o re le  „ K a iser“ :
K aiser W ilhelm I I ,  215 metri lung,
Kronprinz W ilhelm, 202 metri lung,
K aiser W ilhelm der Grosse, 198 metri lung, 
K aiserin Maria Teresia, 166 metri lung,

merg în 6—7 zile de la Bréma la New-York.
:........... l*lecarea Marţia. —

Vapórele acestea „Kaiser“ plecă numai din Bréma. Cine voeşte deci 3e 
călătoriascâ cu vapor „Kaiser“ (imperial) póte călători liber, fără piedeci; nimani 
nu-1 póte opri. Fie-care călător trebue să fie hotărît deja de-acasă încătrău voeşte 
să călătorăscă, şi să nu se lase a fi abătut ori înşelat de nimeni. Fie-căruia îi stă 
în voie liberă a călători cu lin ii sei unde voeşte. Trebue însă să se îngrijăscă la 
timp de loc pe vapor şi pentru siguranţă să trimită la adresa mea 20 cor., ca arvună.
Cálétoria de la Bréma Ia America costa: pe vapor „Kaiser“ 

140 cor., pe vapor de posta 05 cor.

F. MISSLER, BREMEN, Eahnhofstrasse 30
casă de bancă şi întreprindere de comunicaţiune.(63) 24—31
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